
 
 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ 
 

Θέμα:Αφορά σύντομο ιστορικό καθώς και απαραίτητες ενέργειες, με αφορμή το υπό 
συζήτηση σχέδιο νόμου για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για την αποτροπή της 
δημιουργίας νέων λατομείων μαρμάρου στο Πεντελικό. 

 
Προς: 
Τον Πολιτικό Φορέα 
 
 
Αξιότιμοι κύριοι 
 
Σας κοινοποιούμε το παρόν υπόμνημα που αναφέρεται στο θέμα 
 
Α. Συνοπτική παρουσίαση 
 
Αφορά την επιχειρούμενη επανενεργοποίηση λατομείων μαρμάρου που 
παραμένουν ανενεργά για πάνω από 30 χρόνια, πλησίον ρυμοτομικών σχεδίων της 
περιοχής, κηρυγμένων αρχαιολογικών χώρων, καθώς και εντός θεσμοθετημένων 
καταφυγίων άγριας ζωής και αναδασωτέων περιοχών, πράγμα που δεν είναι εφικτό 
λόγω των ισχυουσών απαγορευτικών διατάξεων, δημιουργώντας άνευ λόγου, 
μεγάλη κοινωνική αναστάτωση. Και όλα αυτά επειδή δεν αναιρέθηκε ποτέ μέχρι 
σήμερα, μία μεταβατικού χαρακτήρα διάταξη του πδ προστασίας Πεντελικού (ΦΕΚ 
755Δ΄/1988 ), για τα τότε, «λειτουργούντα. Λατομεία», γεγονός που δημιουργεί 
σύγχυση, όσο υφίσταται. 
Για να τερματισθεί αυτή η σύγχυση, προτείνονται ενέργειες, με αφορμή το 
συζητούμενο σχέδιο νόμου για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, κλπ., ώστε να 
εκλείψει αυτή η αντιφατική κατάσταση, η οποία σημειωτέο ταλανίζει τις περιοχές 
μας τα τελευταία δύο χρόνια. 
 
Β. Σύντομο ιστορικό 
 
Ι. Περίοδος από 1950 μέχρι 2006 
Από τους φακέλους που τηρούνται στο τμήμα Μεταλλείων της Π.Ε. Αν. Αττικής 
προκύπτουν τα εξής: 
 
 Τα επίμαχα λατομεία μαρμάρου στη Βόρεια πλευρά του Πεντελικού 

αδειοδοτήθηκαν τη 10ετία του ΄50, με άδειες που έληξαν το 1990. 
 Έκτοτε, παρ΄όλες τις πολύχρονες προσπάθειες των επιχειρήσεων, κάτω από τις 

σφοδρές αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας και της επίμονης άρνησης του 
Υπουργού Γεωργίας, αυτές ουδέποτε ανανεώθηκαν. 



 Εν τω μεταξύ, με το πδ προστασίας του Πεντελικού(ΦΕΚ 755Δ΄/1988 ), όπως 
προαναφέρθηκε, θεμοθετήθηκαν λατομικές ζώνες για τα τότε, «λειτουργούντα. 
Λατομεία», προκειμένου να μην δημιουργηθούν προβλήματα στις τότε 
λειτουργούσες επιχειρήσεις 

 Μετά το 1990 και μέχρι το 2006, αδειοδοτείτο μόνον η λειτουργία 
σπαστηριοτριβείου για ήδη λατομευμένα μάρμαρα και με τη ρητή απαγόρευση 
νέων λατομεύσεων. 

 Όλο το ως άνω διάστημα, παρατηρούνταν παράνομες, μεγάλης επιφάνειας, 
επεκτάσεις των λατομεύσεων σε διπλανούς χώρος, παράνομες απορρίψεις 
στείρων υλικών σε ρέματα, με αποτέλεσμα να συντελείται ένα μεγάλο έγκλημα, 
που έπληττε βάναυσα το περιβάλλον, το πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα, καθώς 
και τις παραπλήσιες οικιστικές περιοχές, προκαλώντας συνεχείς και σφοδρές 
κοινωνικές αντιδράσεις, με συνεχείς καταγγελίες εκ μέρους των τότε ΟΤΑ. 
 

ΙΙ. Περίοδος από 2006 μέχρι σήμερα 
 
 Κατά το διάστημα αυτό και μέχρι τον Απρίλιο του 2021, με διαχρονικά, 

εκφρασμένη πολιτική βούληση, με σαφείς τις κατευθύνσειςτων εκάστοτε 
ισχυόντων Ρυθμιστικών Σχεδίων των Αθηνών (ν. 1515/1985 και ν. 4412/2014), 
καθώς και με την ισχύ Αποφάσεων του Οργανισμού Αθήνας, να μην 
ξαναλειτουργήσουν τα επίμαχα ανενεργά λατομείαγια πάνω από 30 χρόνια 
και μόνον να αναπλασθούν αυτά, σχηματίσθηκε βεβαία κοινωνική πεποίθηση 
ότι δεν υφίστατο πλέον το θέμα. 

 Ειδικά σε ότι αφορά την πολιτική βούληση της παρούσας Κυβέρνησης, 
παραπέμπουμε στις επιτόπιες δηλώσεις του τότε Υπουργού Περιβάλλοντος κ. 
Χατζηδάκη, της Υπουργού Πολιτισμού κ. Μενδώνη, του Υφυπουργού 
Περιβάλλοντος κ. Αμυρά καθώς και την πρόσφατη δική σας (βλ. συν. 1,2, και 3), 
καθώς και στη σαφή απάντηση στη Βουλή της Υπουργού Πολιτισμού κ. 
Μενδώνη, ύστερα από σχετική ερώτηση (συν. 4). 

 Κατ΄αυτό τον τρόπο, όταν στις 13/4/2021, εκδόθηκαν ερήμην του Δήμου, από 
την Αποκεντρωμένη Διοίκηση 4 άδειες ερευνών και αργότερα κατατέθηκαν, οι 
αντίστοιχες ΜΠΕ, προκλήθηκε μεγάλη κοινωνική αναστάτωση, με ομόφωνες 
καταδικαστικές Αποφάσεις Δημοτικού και Περιφερειακού Συμβουλίου, 
ψηφίσματα, κινητοποιήσεις, ερωτήσεις στη Βουλήκαι βέβαια δικαστικές 
προσφυγές, κλπ. 

 Ακολούθησε η αρνητική Απόφαση του ΚΑΣ (συν. 5) σε μια από τις 
κατατεθείσες ΜΠΕ, για να αρχειοθετηθούν, στη συνέχεια και όλες οι 
υπόλοιπες. 

 Όμως η επιχειρηματική προσπάθεια δεν σταμάτησε εκεί. Στη συνέχεια υπήρξε 
αίτημα και αδειοδοτήθηκε και 5ηάδεια ερευνών, γεγονός που καταδεικνύει ότι 
το πρόβλημα εξακολουθεί να υφίσταται, να αναπαράγεται και να παραμένει 
στο προσκήνιο, οξύνοντας περαιτέρω τις ήδη τεταμένες αντιδράσεις της 
τοπικής κοινωνίας.  
 

Γ. Απαραίτητες ενέργειες  
 



 Από τα παραπάνω σαφώς προκύπτει ότι δεν μπορεί να είναι επιτρεπτό, την 
ώρα που: 
o οι επίμαχες λατομικές ζώνες της Βόρειας πλευράς του Πεντελικού 

παραμένουν ανενεργές για πάνω από 30 χρόνια, 
o το ρυθμιστικό σχέδιο των Αθηνών προβλέπει μόνον αναπλάσεις των 

ανενεργών λατομείων (βλ. συν. 6), 
o υφίστανται Αποφάσεις του Οργανισμού Αθήνας ήδη από το 2008 (βλ. συν. 

7), μόνον για αναπλάσεις των ανενεργών λατομείων 
o εκφράζεται καθαρή η πολιτική βούληση της Κυβέρνησης καθώς και η 

απόλυτη συναίνεση του πολιτικού συστήματος, 
o ο Δήμος Διονύσου προχωρά από κοινού με το Υπουργείο Πολιτισμού, σε 

παρεμβάσεις ανάδειξης του πλούσιου πολιτιστικού αποθέματος 
(αναβάθμιση αρχαιολογικού χώρου Ικαρίου και σε βυζαντινά εκκλησάκια 
της περιοχής), καθώς και σε μελέτη και έργο δημιουργίας περιπατητικών 
διαδρομών,στην περιοχή, 
 

την ίδια ώρα να επικρατεί μια αντιφατική κατάσταση που δημιουργεί σύγχυση 
και έτσι να επιτρέπεται ηεκδήλωση επιχειρηματικών προσπαθειών 
επαναλειτουργίας των παραπάνω λατομείων, που ενώ δεν έχουν τύχη, όμως 
προκαλούν μεγάλη κοινωνική αναστάτωση.  
Η σύγχυση αυτή προκαλείται ακριβώς, από το γεγονός ότι εξακολουθεί να ισχύει η 
προφανώς μεταβατικού χαρακτήρα πρόβλεψη του πδ προστασίας του Πεντελικού 
(ΦΕΚ 755Δ΄/1988), για τα τότε «λειτουργούντα λατομεία», η οποία όμως υπό τις 
σημερινές συνθήκες δεν μπορεί να παράξει αποτελέσματα για τα ανενεργά εξ 
αυτών. 
 
 Προκειμένου λοιπόν να εκλείψει αυτή η αντιφατική κατάσταση, καταρτίσαμε 

και προτείναμε ως Δήμος Διονύσου, ρύθμιση συνοδευόμενη από αντίστοιχη 
αιτιολογική έκθεση, η οποία αφορά συμπλήρωση του λατομικού νόμου για τις 
προϋποθέσεις υπό τις οποίες κηρύσσεται ανενεργή μια ζώνη κοιτασμάτων 
ορυκτών μεταξύ των οποίων και τα μαρμαροφόρα, κατ΄ αναλογία με αυτή που 
ήδη προβλέπει ο λατομικός νόμος για τις ζώνες αδρανών υλικών. 

 Από όσα διαπιστώσαμε, συνομιλώντας στη Βουλή με συνεργάτες του Υπουργού 
Περιβάλλοντος, ενώ παραμένει ισχυρή η πολιτική Κυβερνητική βούληση για την 
μη επαναλειτουργία των ανενεργών λατομείων στο Πεντελικό, όμως η ρύθμιση 
αυτή προβληματίζει για ενδεχόμενες επιπτώσεις σε πλουτοπαραγωγικούς 
πόρους σε άλλες περιοχές της Χώρας. 
Άποψη μας αποτελεί ότι δεν υφίσταται παρόμοια περίπτωση στη Χώρα, που να 
έχει θεσμοθετηθεί μεταβατικού χαρακτήρα διάταξη για λειτουργούντα 
λατομεία αυτή ουσιαστικά να λήγει, να ισχύει πλέον αυστηρό απαγορευτικό 
θεσμικό πλαίσιο προστασίας και εμείς να έχουμε ανοικτό το θέμα της 
επαναλειτουργίας λατομείων. 
Παρ΄όλα αυτά, προκειμένου να παρακαμφθεί ο προβληματισμός αυτός, 
κινούμενοι σταθερά στην κατεύθυνση, η σχετική εκπεφρασμένη πολιτική 
βούληση επιτέλους να λάβει σάρκα και οστά, ώστε το πρόβλημα άμεσα να 
εκλείψει και να πάψει έτσι, να συνεχίζεται η άνευ λόγου κοινωνική 
αναστάτωση, παραθέτουμε την παρακάτω πρόταση μας: 



 
o Να υπάρξει άμεση ρύθμιση χωροταξικού χαρακτήρα που να περιληφθεί 

στο Μέρος Ε΄ του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, που να καταργεί τις λατομικές 
ζώνες του Πεντελικού, που αναφέρονται στις περιοχές των ανενεργών 
λατομείων, με στόχο να εναρμονισθεί το ισχύον Διάταγμα προστασίας με τις 
κατευθύνσεις του Ρυθμιστικού Σχεδίου των Αθηνών και τις Διατάξεις του 
ν.3028/2002 (Α΄ 153), για την προστασία του πολιτιστικού αποθέματος. Με 
αυτό τον τρόπον θα πάψει να υφίσταται η ως άνω σύγχυση. 

 
 

Για το Δήμο Διονύσου 
 
 

Γιάννης Καλαφατέλης 
Δήμαρχος Διονύσου 


